EGY PALYAPROBLEMA- DARUVAL TORTENO TEHEREMELESNEL
i BEDA GYULA :

OSSZEFOGLALAS
Az els6 abra szerinti darumozgatisnal a teher ttjanak megdallapitdsa és ezen a
széls6érték, inflexio, sth. helyek megkeresése a feladat. Az dbrak mutatjik a kiilonb6zo
Iehetséges palyaalakokat, melyek koziil kiilonosen a G =H (a teherfelfiiggesztécsiga ma-
gassdga = & gém hossza) gorbe szingularis alakja figyelemre mélté — tovabba mutatjik a
gérbe megszerkesztéséreilletve a szélséértékhely meghatérozasara vonatkozd szerkesztési
eljardsokat. .

Az intézet miskolci csoportja az alabbi, emel8géppel kapesolatos felada-
tot oldotta meg, Eszlergdlyos Gusztdv, a DIMAVAG miszaki osztily vezet§jé-
nek megbizdsabdl Aczél Jdanos iranyitasaval. Az 1. abran véazolt emeld-

F.!l

H=Y% 6

1. dbra 2. abra

gépnél kellett meghatdrozni a pontszertinek tekintheté teher palya-
jat, ha a gémet hillentjiikk (az OC ‘gém O koriil forog, a terhet
koézben Kkiilon nem emeljik, a (s csiga nem forog). A palya alak-
janak ismerete a gém mozgatasahoz sziikséges energia megallapitdsdhoz
sziikséges. Ha ugyanis a palya a 2. dbran lathaté gorbe, akkor, mig a teher

—_
A-bél B-be jut, a gém emelése mellett a terhet is emelni kell, viszont a BC
szakaszon a gém emelését a siillyedd teher eldsegiti.
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Mi itt foglalkozni fogunk : 1. a gorbe egyenletével, 2. a gorbe alakjaval
(szélsGértékhelyeivel) az OCs = H felfiiggesztési magassig és az OC = @
gémhossz viszonyanak kiillonboz6 értékei mellett és 3. a szerkesztési eljarasok-

kal a gorbe és maximumhelye megszerkesztésére.

1. A palyagorbe egyenletének felirasakor nem kellett figyelembe venni a
teher tehetetlenségét, a kotél hossza pedig allandé és a 3. abra szerint

o

3. abra

k=1 G* + H2mek volt veheté; ahol H = OCs, G pedig a gém hossza
(1. abra).

Ha a: fiiggoleges (y tengely) és a gém szogét valasztjuk paraméternek,
a gorbe egyenlete (1. dbra) :

T =A== GEnm

| y =0T — (k—C50) = Gcos p + [G*F HZ-_—'; 2GH cos g— ) G2 + H? .

Ha ¢@-t kikiiszopoljiuk, lathatjuk, hogy x és y kozott negyedfoka algebrai
osszefiiggés all fenn.

A gorbe alakjat rogzitett G mellett a H szabja meg.

2. A girbe alakja, swélséértékhelyei, A gorbe tetépontjat keressiik.

4y

V==t = f;.—~l)-
o /62 + H? — 2GH cos ¢
dg

Szélsoérték lehet, ahol
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tehat vagy

tgp=0,
azaz
p=0
vagy pedig
2 =l
/GE - E*—2GH cosp
aAzZaz
COS @ = o .
2H

B ut6bbi tiak-akkor ldterhebiis ha I ;g :

G s i
) ol = = eseténagorbének csak a ¢ = 0 (# = 0) helyen van szélsGértéke

4

éspedig mivel yg_o < 0, tehdt maximuma (4. dbra). A H — 7 esetén ez a

maximum igen lapos ésa gérbe harmadrendben érintkezik a vizszintessel.

0<H<}6

4. dbra

b) A H > g esetén a gorbének a ¢ =0, 2,=0, y,=2G — H —
— J/@* + H? helyen minimuma van. Kivételes a H = @ eset, ahol e minimum-

helyen nem vizszintes az érinté (lasd alabb). A ¢, = arc cos%

Z :—6;—],/4[12—(}'2 y :E—FH—V@—Z——E—H?;
m ')H 2R 2H

&

helyen viszont a gorbének maximuma van.
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H"E<H<W8

Y G<H=<B

il .
/ - Y

/ G- .

6. dbra

A két szélséértékhely kozott a gorbének infiexidja van (5. dbra). Helyét
~az y" = 0, cos p-re nézve hatodfoku egyenlethdl kaphatjuk meg. Megkizeli-
tésére alkalmasak példaul a kiovetkezd (iteraciéval nyert) képletek :

feliilr6l valé kozelitéshez .
|
cos @i A1 ——— (G — H)Y3 [H2 _ (@ — H)?
i T H( » L8 ( ]
(mivel itt ¢ — H-nak 2/,, ill. !/, kitevGs hatvdnya szerepel, az pozitiv, akar
G > H, akar G < H), vagy alulrél val6 kozelitéshez :




C) Syl i . A teher a kezdeti magassiganal alacsonyabbra is keriil- -
W B : 3 :
het. A gorbe az x tengely ald is siillyed, ha "H > - (. Ugyanis ekkor
—— s
(#)p=0 = 26G — H — | G* 4+ H? < 0. Ilyenkor a zérushelye a giorbének a

: Ve H'—H
COs '@y —2 ~—~—(—~——
A T

szognek megfeleld x = |/opr G2+ H: — 362 — 8H2 érték.

d) H = G esetén a g, maximumhely marad,a¢ = 0 helven is minimum
van, ez utébbi helyen azonban a gorbének

- e P
; Wi , COs 3

i lini (___tg_(p_ — tg p| = lim o =]
20 Y2(1 —cos g) 90 €08 ¢

miatt 45°-os érintéje van. (7. dbra.) Az Osszes tobbi gorbének ezen a. helyer.

. 7. dbra

vizszintes érintGje van. Az (y')g -0 mint H fuggvénye tehat csak ebben az
esetben 1, minden mis értéknél 0. Bz a gorbe a feladat szempontjabél azért is
emlitésre melto mert a legmagasabb és ]egmelvebb pont kozotti

et ‘ G2
_~—y— (H-~(‘)ha-—<4<H1H—, haH>G
2H 2H

: G ;
magassagkiilonbség itt a legnagyobb és ;—Vel egvenlo.
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e) H > @G. Ha H tovabb novekszik a gorbék ismét laposodnak. Ugyanis
G4 5 G2

Yii= és |y, = ————— csokken,
(H +G= 1 H?? H VG F H?
Hlim Y :Hh'm (G cos ¢ + /G2 + H: — 2GH cos ¢ — /G2 + H?) =
— 0o —00
—2 s
= ( cos ¢ + lim Ry & 0
< H— oo ‘lfig—Ll-H.).gcos b YALS -
- HZ ! o H S @ FZ +
€s JLlig)nmy el
Ugyanekkor a maximumhely
G T
i 2203 are CoS = — : gy
_ 'Iln_n)loo(pm = ’111_1:10(;1,1 ¢ ('%2H i (}!Il_lvl)]oc;’lrm )
miatt az z = G, y = 0 hely felé tolddik el (8. dbra). Erdekes megjegyezni, hogy
¥
ye28
H:AF
Bl - 3

8. abra

negativ g-kre a gorbe az y tengelyre titkrozédik, mig g-nél nagyobb |¢|-kre

alulrél konvex médon tér vissza a gorbe az y tengelyhez, aholis ¢ = n-nél
a (0, H— |/G? 4 H? )minimumot veszi fel, mely. H = G esetén megegyezik
a @ = O-nal felvett minimumponttal.

3. Szerkesztési eljardsok. A gorbét igy szerkesztjik meg (9. abra.): A Cs
pontbdl a Os), sugarral K, kort rajzolunk. Ez a fiiggileges egyenest (az y
tengelyt) alul az S pontban metszi. A ¢ sugartt K, koron felvett tetszle-
ges (' futépontot a Cs-bol kivetitjiikk a K,-korre és a kapott C” pontot S-sel
osszekotve az a C-bdl kiindulé fiiggblegesbdl kimetszi a gorbének a C-hez
tartozé keresett () pontjat.
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9. dbra

Mivel azonban ez kis ¢ szogek esetén nem ad elég éles metszést, azért
ilyenkor C-bdl az innen huzott fiiggleges egyenesre a CC’ tévolsdgot kirzdvel
visszamérjiik és megkapjuk a keresett ¢ pontot.

A maximum helyének megszerkesztése a 10. abrabél leolvashato.

4
X Cs C2
(\‘

X

g

Xm ta, R
s e s |
—
10. dbra
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NMPOBJEMA TPAEKTOPWHU TIPU NOABEME TI'PY3A KPAHOM
Ob. BENA
Pesome

Tlpy aB>KeHHH KpaHa MO pHc. 1, 3ajlaua: onpefeMTh OYyTh PPy3a KW HaliTH MecTa
HHGJIEKCHH, IKCTPEMYMOB H T. A. Ha HEM. PHCYHKHU TOKaspiBalGT pPasNHuHble BO3MOXKHbBIE
(OPMBI TPACKTOPHH, MEXXAY KCTOPbIMH OCOGEHHO OTJIMYAETCSt CHHTYJsIpHasi (opma KpHBOH
G = H (rpy3s HBICOTa TIIOBECOYHOT0 6JIOKAa = JUIMHA YKOCHHBI), KPOME TOr0 METOAbl KOH-
CTPYKLHH JUIS KOHCTPYKHMH KpPHBOH M oOrnpefesieHHsl 3KCTPeMyMa.

UN PROBLEME DE TRAJECTORIE DANS LE CAS DE SOULEVEMENT DE
CHARGE MOYENNANT UNE GRUE

J. BEDA

. Résumé

Le probléme & résoudre est d’établir la Voie parcourue par la charge dans le cas
de mouvement de grue selon la fig. 1, et de trouver sur cette voix les valeurs extrémes,
les inflexions, etc. Les illustrations montrent les digerses formes de trajectoire possibles
entre lesquelles ¢’est particuliérement la forme siciguliére de la courbe G = H (hauteur
de la poulie de suspension de la charge est égaleau longueur du levier de la grue) qui est
sdigne d’attention, et montrent en outre les méthodes de construction de la courbe,
respectivement de la détermination de I’endroit de valeur extréme.
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